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Protokoll der Gemeinderatssitzung der Gemeinde Limbach 

vom: 19.09.2019 

Beginn: 19.05 Uhr Ende:    20.40 Uhr Ort: Haus des Gastes, Kulturraum 
___________________________________________________________________________ 

Unter dem Vorsitz von OB Ralph Hilger waren anwesend: 

Als Beigeordnete: 

Erster Beigeordneter: Manfred Brenner 

Zweite Beigeordnete: Nadja Hachmann 

Als Ratsmitglieder:  

Julia Bongartz, Jörg Pichlau, Thomas Schneider, Jörg Reifenrath, Tim Becker, Nadine Knobe 

Als Schriftführerin: 

Nadine Knobe 

TAGESORDNUNG 

Nichtöffentlicher Teil 

entfällt 

Öffentlicher Teil 

1. Verpflichtung eines nachrückenden Ratsmitgliedes  
2. Wiederholung der Wahl der Beigeordneten 
3. Allgemeine Informationen 
4. Bereitstellung Brennholz 2019/2020 (Beratung und Beschluss) 
5. Reinigung und Anpassung der Gebührenordnung Haus des Gastes (Beratung und 

Beschluss) 
6. Durchführung erforderlicher Straßenreparaturen (Beratung und Beschluss)  
7. Verschiedenes 
8. Einwohnerfragen 
9. Verabschiedung Alt-Bürgermeister Klaus Sassmannshausen 

 

Nicht öffentlicher Teil 

entfällt 

Öffentlicher Teil 

Top 1: Verpflichtung des nachgerückten Ratsmitgliedes 

Der OB gab den Namen des am 24.06.2019 nachgerückten Ratsmitgliedes -Nadine Knobe- 
bekannt. Er stellte fest, dass die Gewählte zur Übernahme des Amtes bereit ist. Danach 
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erfolgte die Verpflichtung gemäß §30, Abs. 2, GemO durch Handschlag „namens der 
Gemeinde zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Pflichten“ durch den OB. Bei der Verpflichtung 
wurde insbesondere auf die Schweigepflicht (§20 GemO), die Treuepflicht (§21 GemO) und 
die Pflicht zur Rücksicht auf das Gemeinwohl (§30 GemO) und das Sonderinteresse (§22 
GemO) hingewiesen. 

Top 2: Wiederholung der Wahl der Beigeordneten 

2.1 Bildung einer Zählkommission 

Der Vorsitzende beauftragte die folgenden Ratsmitglieder zur Auszählung der Stimmen der 
Wahlen durch den Ortsgemeinderat: 

Becker, Tim 

Reifenrath, Jörg 

2.2 Wahl der Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt 

a) Wahl der/des Ersten Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt 

Zur Wahl des Ersten Beigeordneten wurde vorgeschlagen: 

Brenner, Manfred 

Der Vorsitzende nahm - da er nicht gewähltes Ratsmitglied ist - gemäß § 36 Abs. 3 Satz 2 Nr. 
1 GemO an der Wahl nicht teil. Bei der geheimen mittels Stimmzettel durchgeführten Wahl 
wurden 8 Stimmzettel abgegeben: 
 
a) Stimmen insgesamt:  8 
 
b) davon Stimmenthaltungen und ungültige Stimmen: 0 
 
c) verbleibende gültige Stimmen: 8 
 
 
Von der verbleibenden gültigen Stimmen entfielen auf Manfred Brenner: 8 
 
Nach § 40 Abs. 3 GemO gilt als gewählt, wer mehr als die Hälfte der abgegebenen gültigen 
Stimmen erhält. Nach dem vorliegenden Ergebnis der Zählung ist somit zum ehrenamtlichen 
Ersten Beigeordneten Herr Manfred Brenner gewählt. Der Gewählte war anwesend und hat 
die Annahme der Wahl mündlich erklärt. Der Ortsbürgermeister hat nach den Vorschriften 
des Landesbeamtengesetzes durch Aushändigung der Ernennungsurkunde den neu 
gewählten Ersten Beigeordneten zum Ehrenbeamten ernannt. Sodann vereidigte der 
Ortsbürgermeister Herrn Manfred Brenner, der unter Erheben der rechten Hand die ihm 
vorgesprochene Eidesformel wiederholte: 
 
" Ich schwöre Treue dem Grundgesetz der Bundesrepublik Deutschland und der Verfassung 

des Landes Rheinland-Pfalz, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung meiner 
Amtspflichten, so wahr mir Gott helfe. " 
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v. g. u. 
 
 
___________________________ 
Erster Beigeordneter 
 
Vorstehende Unterschrift wurde eigenhändig in meiner Gegenwart vollzogen. 
 
 
___________________________ 
Ortsbürgermeister 
 
Im Anschluss daran führte der Ortsbürgermeister den Ersten Beigeordneten in dessen Amt 
ein. 
 
 
b) Wahl des/der Zweiten Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt 

Zur Wahl der Zweien Beigeordneten wurde vorgeschlagen: 

Hachmann, Nadja 

Der Vorsitzende nahm - da er nicht gewähltes Ratsmitglied ist - gemäß § 36 Abs. 3 Satz 2 Nr. 
1 GemO an der Wahl nicht teil. Bei der geheimen mittels Stimmzettel durchgeführten Wahl 
wurden 8 Stimmzettel abgegeben: 
 
a) Stimmen insgesamt:  8 
 
b) davon Stimmenthaltungen und ungültige Stimmen: 0 
 
c) verbleibende gültige Stimmen: 8 
 
 
Von der verbleibenden gültigen Stimmen entfielen auf Nadja Hachmann: 8 
 
Nach § 40 Abs. 3 GemO gilt als gewählt, wer mehr als die Hälfte der abgegebenen gültigen 
Stimmen erhält. Nach dem vorliegenden Ergebnis der Zählung ist somit zur ehrenamtlichen 
Zweiten Beigeordneten Frau Nadja Hachmann gewählt. Die Gewählte war anwesend und hat 
die Annahme der Wahl mündlich erklärt. Der Ortsbürgermeister hat nach den Vorschriften 
des Landesbeamtengesetzes durch Aushändigung der Ernennungsurkunde die neu gewählte 
Zweite Beigeordnete zur Ehrenbeamtin ernannt. Sodann vereidigte der Ortsbürgermeister 
Frau Nadja Hachmann, die unter Erheben der rechten Hand die ihr vorgesprochene 
Eidesformel wiederholte: 
 
" Ich schwöre Treue dem Grundgesetz der Bundesrepublik Deutschland und der Verfassung 

des Landes Rheinland-Pfalz, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung meiner 
Amtspflichten, so wahr mir Gott helfe. " 

 
v. g. u. 
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___________________________ 
Zweite Beigeordnete 
 
Vorstehende Unterschrift wurde eigenhändig in meiner Gegenwart vollzogen. 
 
 
___________________________ 
Ortsbürgermeister 
 
Im Anschluss daran führte der Ortsbürgermeister die Zweite Beigeordnete in deren Amt ein. 
 
 
Top 3: Allgemeine Informationen 
 

- Schreiben des WAB wg. Entsorgung der Weihnachtsbäume 
Frage: Sollen die örtlichen Vereine diese Aufgabe übernehmen? 
Antwort: Nein. 
 

- Spielplatzprüfung am 05.09.2019 
Bis auf kleinere Mängel, die innerhalb von 1 Jahr eigenständig behoben werden 
müssen, war alles in Ordnung. 
 

- Einladung der OG Mudenbach zur Beteiligung an deren 750-Jahr-Feier 2020 
Jörg Reifenrath gibt die Einladung an die örtlichen Vereine weiter. 
 

- Fam. Fett bedankt sich per schriftlicher Danksagung für die Glückwünsche seitens der 
OG Limbach zu ihrer Hochzeit. 
 

- Einladung EVM für den 29.10.19 
            Bei Bedarf Fahrgemeinschaften bilden. 
 

- Diverse Wildschäden 
In Summe bislang etwa 1.300€, Treffen mit Jagdpächter nebst Gehilfen, sowie Jagd- 
und Haubergsgenossenschaft geplant. Die Jagdgenossenschaft muss einen neuen 
Vorstand wählen. Falls sich niemand findet, der diesen Posten übernimmt, stellt der 
OB automatisch den Vorstand dar. Datum des geplanten Treffens wird rechtzeitig 
bekannt gegeben. 
 

- Dorfrundgänge 
* Friedhof          10.09.19 18.30 Uhr 
* Üwwerdorf      24.09.19 17.30 Uhr 
* Unnerdorf       30.09.19 17.30 Uhr 
* Ahle Held        01.10.19 17.30 Uhr 
 

- Versteigerung Haus „Daniels“ 
Versteigerung war nicht erfolgreich. Ggfls. weiterer Termin. 
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- Steinbrücke 

Brücke soll nochmal abgedichtet werden, Sanierungskonzept muss mit Hr. Frings 
erstellt werden. 
 

- Borkenkäfer-Kalamität 
Waldbegang mit Roger Koch für 27.09.19, 17.00 Uhr geplant (siehe hierzu auch 
Inform). 
 

- Rechnungsprüfung 
Zwischen dem 14. und 16.10.19 in der Zeit von jeweils 16.30 Uhr bis 18.30 Uhr 
angesetzt. Vorher hier Sitzung, um einen Vorsitzenden zu wählen (öffentlich). 

 
Top 4: Bereitstellung Brennholz 2019/20 (Beratung und Beschluss) 
 
Beschluss einstimmig: 25,-€ Festmeter Fichte, gerückt am Weg. Damit folgt der Rat dem 
Vorschlag des Försters und den Beschlüssen der Nachbargemeinden. 
 
Top 5: Reinigung und Anpassung der Gebührenordnung Haus des Gastes (Beratung und 
Beschluss) 
 

- Beschluss einstimmig: Reinigung (genau: Durchspülen) der Zapfanlage übernehmen 
wir zukünftig selber, die Grundreinigung bleibt wie gehabt. 

 
- Miete inkl. Reinigung Saal: Kein Beschluss. Es bleibt zunächst wie gehabt. Möglichkeit 

zur Selbstreinigung soll nur angeboten werden, wenn sich jemand findet, der die 
ordnungsgemäße Selbstreinigung ehrenamtlich kontrolliert. 

 
- Miete inkl. Reinigung Kulturraum: Tendenziell auf Dauer günstiger. 

 
Top 6: Durchführung erforderlicher Straßenreparaturen (Beratung und Beschluss) 
 

- Beschluss einstimmig: Angebot der Firma GaLa Bau Bernd Kohlhas, Hattert: 3 
Fässer inkl. Reparatur für 2.370 € netto wird angenommen und Auftrag erteilt. 

 
Top 7: Verschiedenes 
 

- Martinsfeuer: Soll zukünftig mit den Bürgern und Familien selbst errichtet werden. 
Info und Organisation über Nadja Hachmann, Termin für die 1. Besprechung: 
01.10.19, 20.00 Uhr. 

 
- Straßenreparatur auch beim „Hilda“ (Bergstraße) ggf. nötig. 

Wird überprüft. 
 

- Name der künftigen Zukunftsinitiative (nach „Limbach 2020“ steht noch aus. 
Umfrage beim nächsten Dorfstammtisch mit ca. 3 Vorschlägen. Julia Bongartz 
kümmert sich desweiteren um Erstellung eines Layout für „WILLI & WILMA“. 

 
 



6 
 

Top 8: Einwohnerfragen 
 

 
- Frage einer Bürgerin über ein Ratsmitglied: Fußweg ab Ringstraße zur Bushaltestelle 

Nisterstraße verkehrssicherer machen, da kein Bürgersteig vorhanden ist und die 
Autofahrer keine Rücksicht nehmen und viel zu schnell fahren. Wir informieren uns 
über Möglichkeiten. 

- Anmerkung eines Mitbürgers: Roger Koch ist längerfristig erkrankt, d. h. ggf. entfällt 
der Termin am 27.09.19. OB informiert, sobald Näheres bekannt ist. 

- Information eines Mitbürgers über Müllablagerungen im Lehmbachtal. Entsorgung 
wird seitens der Gemeinde geregelt. 

 
Top 9: Verabschiedung Alt-Bürgermeister Klaus Sassmannshausen 
 
Der OB verabschiedete seinen Vorgänger und Übergab Blumen und ein Geschenk. 
 
 
 
 
Limbach, den 18.10.2019 

___________________________ 
                 Schriftführerin 

 
 
 
 
Limbach, den 18.10.2019 
 

___________________________ 
            Ortsbürgermeister 

 


